
ASSEMBLÉIA LEGISLATIVA DO ESTADO DA BAHIA

DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA

DL-01

Ses. Esp. 13/09/13

O Sr.  PRESIDENTE (Sandro  Régis):-  Invocando  a  proteção  de  Deus,  declaro 

aberta a presente sessão especial, com a finalidade de fazer a entrega do Título de Cidadão 

Baiano ao Sr. Luiz Antônio de Sousa Queiroz Ferraz Júnior, proposta pelo deputado Sandro 

Régis.

Convido  para  compor  a  Mesa  o  Exmº  Sr.  Deputado  Federal,  Corregedor  da 

Câmara Federal, Cláudio Cajado; o Sr. Deputado Estadual Adolfo Viana, Líder do Bloco 

PR/PSDB na Assembleia Legislativa da Bahia; a Srª Cônsul da Grécia Míriam de Almeida 

Souza; a Srª Andreia Xavier Cajado, ex-prefeita da cidade de Dias D' Ávila; o Sr. Dr. José 

Mendes, vice-presidente da Federação da Agricultura do Estado da Bahia; o Sr. Presidente 

do Grupo Paranapanema Edson Monteiro e o o Sr. Presidente do Sindicato da Indústria de 

Mineração e Calcário, Dr. Sérgio Pedreira (Palmas).

Designo uma comissão para conduzir a este recinto o Sr. Luiz Antônio de Sousa 

Queiroz  Ferraz  Júnior,  integrada  pelos  Srs.  Deputados  Cláudio  Cajado  e  Adolfo  Viana. 

(Palmas). (Pausa)

(O homenageado adentra o Plenário) (Palmas)

O Sr.  PRESIDENTE (Sandro  Régis):-  Convido  a  todos  para  ouvirmos  o  Hino 

Nacional)

(Execução do Hino Nacional.)
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Entrega do Título de Cidadão Baiano ao Sr. Luiz Antônio de Sousa Queiroz Ferraz 

Júnior.

O Sr. PRESIDENTE (Adolfo Viana):- Bom-dia a todos.

Convido para fazer uso da palavra o deputado Sandro Régis, autor da proposição.

O Sr.  SANDRO RÉGIS:-  Sr.  Deputado Estadual  Adolfo  Viana;  Sr.  Deputado 

Federal  Cláudio  Cajado;  Srª  Miriam de Almeida  Souza,  cônsul  honorária  da Grécia;  Srª 

Andréia Xavier Cajado, ex-prefeita da cidade de Dias d'Ávila; Sr. Dr. José Mendes, vice-

presidente  da  Federação  da  Agricultura  do  Estado  da  Bahia;  Sr.  Dr.  Edson  Monteiro, 

presidente  do  Grupo  Paranapanema;  Sr.  Dr.  Sérgio  Pedreira,  presidente  do  Sindicato  da 

Indústria  de  Mineração  de  Calcário;  nosso  querido  amigo  e  homenageado  Sr.  Dr.  Luiz 

Antônio de Souza Queiroz Ferraz Júnior, (Lê) “é com especial alegria e satisfação que nos 

dirigimos à Mesa Diretora e a todos os presentes nesta Sessão Solene de outorga do Título 

de  Cidadão  Baiano  ao  Dr.  Luiz  Ferraz  Queiroz  Júnior,  administrador  de  empresas  pela 

Fundação Getúlio Vargas.

Neste  mundo  competitivo  atual,  onde  ocorrem  mudanças  contínuas  e  na 

velocidade  da  luz,  profissionais  técnicos,  executivos  e  mão  de  obra  especializada  são 

disputadíssimos no mercado, tanto pelo setor privado quanto pelo setor público, que buscam 

o aprimoramento de suas ações administrativas, financeiras e a satisfação do seu quadro de 

pessoal, visando sempre os melhores resultados e o sucesso subsequente.

É  nessa  acirrada  disputa,  tipo  um  campeonato  série  A  pela  modernização  e 

eficiência,  que  a  Bahia  empresarial  ganhou  um reforço  de  peso,  na  pessoa  do  Dr.  Luiz 

Antônio de Souza Queiroz Ferraz Júnior.

Ele  esteve  no  Banco  Bandeirantes  S..A de  1973  a  1978  na  função  de  gerente 

operacional. 

De 1978 a 1988 trabalhou para as empresas do Grupo Cotia Trading.
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De 1978 a 1979 foi gerente financeiro; de 1980 a 1982, diretor financeiro; e de 

1983 a 1988 , vice-presidente financeiro.

De  1988  a  1989  esteve  na  Italmagnésio  S.A.  como  diretor  internacional  de 

investimentos, durante sua gestão houve a aquisição de industrias desativadas de Ferro Ligas 

na Noruega, Portugal, Japão e Suíça, aquisição de Were house em Portugal para montagens 

e manutenção mecânica dos equipamentos e participou ativamente do desenvolvimento do 

projeto de instalação da Indústria de Ferro Ligas da Venezuela.

De 1989 a 1994 esteve no Grupo Ferro Ligas composto das seguintes empresas: 

Cia Paulista  de Ferro Ligas S.A; Cia Sibra Eletros Siderúrgicas S.A; e Sbel - Sociedade 

Brasileira de Eletrólise S.A, ocupando o importante cargo de diretor financeiro, atuando com 

destaque nas suas principais Operações Estruturadas.

Em 1994 foi  para Silex Trading S.A. Exportação e Importação onde durante 6 

meses foi diretor financeiro.

De 1995 a 1996 esteve retornando ao Grupo Ferro Ligas para o cargo de diretor 

financeiro  após o pedido de concordata  impetrado em 02.12.1994.  Nesse mesmo ano foi 

realizada a renegociação do passivo da companhia na ordem de US$ 280 milhões, junto a 54 

instituições financeiras e 12 institucionais.

De 1996 a  1998,  fez  parte  do  GRUPO RHEEM, ocupando  o  cargo de  diretor 

presidente  numa  gestão  visando  a  recuperação  operacional,  financeira  e  econômica  do 

grupo.

De 1997 a 1998 esteve na MINERAÇÃO SANTA ELINA, fazendo consultoria 

financeira, teve a oportunidade de proporcionar a reorganização e renegociação do passivo 

financeiro.

Em 1998 foi para o GRUPO WALTER TORRE JR, onde desempenhou função 

importante na Superintendência Corporativa de Finanças, participando com grande êxito nas 

principais Operações Estruturadas.
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Esta  é um pouco da história  empresarial  vitoriosa do nosso  homenageado,  que 

possui  um vasto  conhecimento  na área financeira  e  veio  para  a  Bahia  através  da  Grupo 

Paranapanema.

Ao chegar, encontrou a empresa com um patrimônio líquido negativo de R$ 150 

milhões. Essa empresa hoje já apresenta um patrimônio liquido positivo de R$ 1,5 bilhão. 

Apresentou um programa de investimentos  de R$ 850 milhões,  sendo só Bahia,  R$ 400 

milhões.  A capacidade  produtiva  dessa  empresa  saiu de 210 mil  toneladas  de catado de 

cobre para 280 mil toneladas por ano.

Também foi  elevada  a capacidade  de  ácido  sulfúrico  de 450 mil  para  600 mil 

toneladas de ácido por ano. A politica de crescimento de vendas no mercado interno elevou 

a arrecadação estadual do ICMS na Bahia de R$ 1 milhão, em 2008, para R$ 43 milhões em 

2012, podendo atingir o patamar de R$ 60 milhões de arrecadação de ICMS.

Manteve um programa de manutenção de 800 empregos diretos e na ordem de 600 

empregos indiretos.

Colaborou junto  aos  empresários  da  Bahia  para  aprovação  no ano de  2012  da 

Resolução 13 do Senado da República que eliminou, a partir de 1º de janeiro deste ano, a 

política de alguns estados que concediam benefícios fiscais a produtos importados, o que 

originava uma concorrência desleal à indústria nacional. Trabalhou junto a CBPM com o 

desenvolvimento de pequenas e médias mineradoras de cobre.

E quando houve o episódio que desmobilizou a industria de fertilizantes  do 

grupo Paranapanema na Bahia, trouxe um investidor estrangeiro, a Cibrafértil, que já está 

aumentando sua produção de fertilizantes de 200 mil para 300 mil toneladas ano.

0 nosso homenageado foi também um fiel parceiro da Prefeitura de Dias d'Avila, 

colaborando muito com os projetos sociais e de educação, que institucionalmente realizou 

através da Empresa Paranapanema, ou como cidadão. O município também se beneficiou 

muito com a passagem do Dr. Luiz Ferraz Júnior, pelo fortalecimento da Paranapanema, o 

que gerou aumento na sua arrecadação de impostos.
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Como se vê, o Dr. Luiz Antônio Ferraz Júnior marcou a sua estadia entre nós, 

dedicando-se  com muito  entusiasmo  e  competência  ao  seu  trabalho  na  Bahia,  'vestiu  a 

camisa'  do  nosso  Estado  com dinamismo e  comprometimento,  justificando,  pois,  a  justa 

homenagem que lhe estamos prestando e que, por certo, o estimulará mais ainda em defesa 

do desenvolvimento empresarial do nosso Estado, agora, mais do que nunca, na condição 

oficial de filho Honorário desta terra bendita, a Bahia do 2 de Julho, dos Orixás, do Axé e de 

todos os Santos e encantos.”

V.Exª é nosso irmão, nosso conterrâneo.

Parabéns. (Palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)
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Ses. Esp. 13/09/13 Or. Luiz Antônio de Souza Queiroz

Entrega do Título de Cidadão Baiano ao Sr. Luiz Antônio de Sousa Queiroz Ferraz 

Júnior.

O Sr. PRESIDENTE (Adolfo Viana):- Passo a Presidência da Mesa ao deputado 

Sandro Régis.

O Sr. PRESIDENTE (Sandro Régis):- Quero registrar a presença do meu amigo e 

vice-Líder da Oposição nesta Casa, deputado Pedro Tavares, esse jovem representante do 

PMDB da Bahia.

Agora passo às mãos do Sr. Luiz Antônio de Souza Queiroz Serra Júnior o Título 

de Cidadão Baiano que lhe concede a Assembleia Legislativa do Estado da Bahia. Convido 

a Sra. Maria da Glória Ferraz, sua mãe, o Sr. Luís Antônio, seu filho, e Laura Ferraz, sua 

esposa, para juntos lhe entregarmos o Título.

(O homenageado recebe o Título de Cidadão Baiano.) (Palmas)

Com a palavra o homenageado, Sr. Luiz Antônio de Souza Queiroz.

O Sr. LUÍS ANTÔNIO DE SOUZA QUEIROZ:- Bom dia a todos, agradeço ao 

deputado Sandro Régis, meu amigo, parceiro de todos os momentos, que teve o trabalho de 

fazer-me ser conhecido aqui na Bahia e dar-me este Título de Cidadão Baiano que muito me 

honra; meu companheiro de primeira ordem Cláudio Cajado, por ser vizinho de morada em 

Dias D´Ávila, meu telefone ficava ligado com ele diretamente, em qualquer momento dessa 

companhia  sempre  se  pôs  a  ajudar  essa  empresa;  Sr.  Deputado  estadual  Adolfo  Viana, 

agradeço em seu nome a esta Casa por esta honraria que me está concedendo; Dona Míriam, 

estivemos em São Paulo ontem por coincidência e eu soube que você mudou sua agenda 

para estar aqui hoje, muito obrigado; Andréia Xavier, minha prefeita de Dias D´Ávila, fez 

um bom trabalho lá, está muito nova ainda , tem um lugar lá esperando você, é só questão de 

tempo para  voltar;  Sr.  Vice-Presidente  da Federação da Agricultura  José  Mendes,  muito 
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obrigado, você vai ver que nessa atividade vamos estar próximos novamente, não tem como 

sair da Bahia, não.

Edson  Monteiro,  meu  companheiro,  que,  hoje,  tem  a  Paranapanema  sob  sua 

organização, eu deixei um pouco de coisas para você fazer, mas toque em frente. O projeto é 

bom e acreditamos que vai ser e continuará sendo um sucesso. Muito obrigado, Edson.

Sérgio  Pedreira,  muito  obrigado.  Secretaria  da  Mineração,  é  difícil.  Eu  tentei 

ajudar bastante na parte das pequenas e médias minerações, mas vamos conseguir, porque a 

vontade dos brasileiros é maior do que os problemas que vamos encontrar.

Deputado  Sandro,  você  falou  tudo,  mas  vou  repassar,  porque  isso,  aqui,  está 

pronto.

Agradecendo  ao  deputado  Adolfo  Viana  pela  Assembleia  Legislativa,  muito 

obrigado.

(Lê)  “Agradecendo ao meu amigo deputado Sandro Régis, que encaminhou esta 

proposta  e  a  seus  pares,  que  aprovaram  a  mesma,  e  que  muito  me  honrou.  Demais 

autoridades  presentes,  meus  familiares  aqui  presentes,  na  presença  de  minha  mãe,  Dona 

Glorinha, 95 anos, minha esposa Laura, filhos, irmãos e respectivos cônjuges.

Agradecendo a presença de representantes  de empresas e instituições da Bahia, 

que aqui vieram me prestigiar, além de emprestarem sua amizade.

Companheiros de trabalho no Grupo Paranapanema, com os quais tive o privilégio 

de  conviver,  trabalhando  juntos,  e  sem  os  quais  não  poderia  alcançar  o  sucesso  da 

transformação  por  que  esta  empresa  passou,  lembrando  sempre  que  pessoas  e  processos 

formam a equipe e são responsáveis pelo sucesso empresarial alcançado.

Hoje, nesta casa, é com enorme prazer e orgulho que venho receber esta Honraria, 

recebendo o Título de Cidadão Baiano deste Estado que me acolheu com o coração aberto e 

com a enorme disposição de permitir que aqui desenvolvesse o trabalho do engrandecimento 

da Paranapanema, quando, a partir de agosto de 2008, assumi a presidência e iniciei uma 

série de estudos e planejamentos para modificar uma empresa da maior importância neste 

Estado e que se encontrava numa situação bastante delicada.
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Àquela  época,  carecia  de  uma  modernização  e  atualização  do  seu  parque 

industrial, carecia de uma modificação na sua situação econômica, de estrutura de capital e 

social. Em agosto de 2008, a empresa apresentava um Patrimônio Líquido de 150 milhões 

negativos, dívidas fiscais elevadíssimas, produção ineficiente e a custos elevados, conflitos 

desnecessários com as instituições sindicais...”

Menciono isso porque Balbino está aqui, meu companheiro.

(Lê) “(...) e descrédito geral na comunidade baiana, assim como no Brasil.

Atualmente, a Paranapanema/Caraíba apresenta um Patrimônio Líquido positivo 

de 1,4 bilhão, realizou um programa de Refis de 1,6 bilhão...”

Por meio do qual reestruturou suas dívidas fiscais.

(Lê) “(...) totalmente liquidado, e deverá, neste ano de 2013, apresentar seu melhor 

resultado nos últimos 15 anos.

Gostaria de destacar que o Estado da Bahia, nas pessoas dos seus dirigentes, quer 

na  área  estadual,  quer  na  área  municipal,  foi  de  importância  preponderante  neste 

desenvolvimento.  O governo do Estado, através do Programa Desenvolve, aprovou nosso 

Projeto de Modernização, em compromisso...”

A empresa recebeu incentivos fiscais,  mas, hoje, 100% está concluído, não tem 

uma dívida em relação a isso.

(Lê) “Mas todas as empresas da Bahia...”

Além da Paranapanema.

(Lê)  “(...)  que  tinham seus  resultados  prejudicados  pela  guerra  fiscal  portuária 

praticada por outros estados tiveram sua competitividade restabelecida através da Resolução 

13, a partir de 1º de janeiro deste ano, pelo trabalho conjunto dos empresários, das entidades 

de classe e da forte atuação do governo do Estado, seus senadores e deputados federais.

Permito-me abrir uma exceção e agradecer ao deputado federal Cláudio Cajado, 

que, pela convivência no Município de Dias 'Ávila, sempre esteve atento a tudo que pudesse 

de  maneira  injusta  afetar  o  crescimento  da  Paranapanema,  deixando  sua  agenda  sempre 

aberta a qualquer solicitação que houvesse.
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Muito obrigado Cajado.

Comemorando este Título hoje a mim concedido, recordo-me de que em vários 

momentos aqui, trabalhando, nas várias reuniões que participei na Bahia, assistia às pessoas 

identificando-se com as outras, por sempre terem pontos em comum, ou com suas origens 

em cidades comuns, ou por estudarem em mesmos colégios, ou por terem contra parentes em 

comum, talvez vocês aqui por pertencerem a este Estado não se aperceberam deste detalhe 

que é muito rico, e que de certa forma me trazia uma pequena inveja, até porque eu não era 

baiano, e só assistia a estas coincidências admirando-as com prazer.

Um dia comentando com minha mãe, abordei este assunto, e ela de imediato me 

informou, meu filho, nossa família tem traços com a Bahia veja isto com seu tio Fernando.” 

É um tio meu que tem 99 anos e estou citando porque é uma pessoa que gosto demais.

“Dito e feito, eu vim, a saber, que meu 4º Avô foi um português de Vilarinho, que 

no ano 1840, enviou seus dois filhos para o Brasil, sendo que um deles radicou-se na Bahia, 

formou-se em medicina na Faculdade de Medicina da Bahia, sendo que em 1862, este, José 

Francisco da Silva Lima, naturalizou-se cidadão Brasileiro, tendo se casado com a filha de 

Manuel  Victorino  Pereira,  este  vice-presidente  da Republica  no mandato  de Prudente  de 

Morais.

A partir de agora, passados 151 anos de José Francisco da Silva Lima, eu como 

cidadão baiano, e com traços familiares da maior estirpe com a Bahia, tenho certeza que aqui 

irei encontrar em alguma reunião, algum parente, que embora longe em parentesco, irá me 

proporcionar à alegria de ter um vinculo maior na Bahia, afastando o sentimento da "inveja", 

e trazendo o do orgulho de pertencer a esta comunidade.

Atualmente, associei-me a um Fundo de Private Equity, para aplicação de até 1 

bilhão de reais,  com interesses no Agro Negócio, já iniciamos um investimento no Mato 

Grosso,  mas,  estamos avaliando  outras  oportunidades  naquilo  que  hoje  batizamos como, 

MAPITOBA, ou seja, logo logo, estarei de volta a Bahia, como baiano, buscando no Oeste 

agrícola  deste  estado,  uma nova razão de  vir  a  contribuir  com o desenvolvimento  desta 

região.
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Muito Obrigado.” (Palmas)

(Não foi revisto pelo orador.)
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DL-02

Ses. Esp. 13/09/13

O Sr. PRESIDENTE (Sandro Régis):-  Gostaria de registrar a presença do vice-

almirante Arnauld, ex-comandante da 2º Distrito Naval; Dr. José Carlos Rodeiro, diretor da 

Associação Comercial da Bahia; Eduardo Moraes de Castro, membro do Conselho Superior 

da Associação Comercial da Bahia.

Convido a todos os presentes para cantar o hino do Estado de Dr. Ferraz, o Hino 

da Bahia.

(Execução do Hino.)

O Sr. PRESIDENTE (Sandro Régis):- Em nome do  Poder Legislativo da Bahia, 

agradeço  a  presença  dos  deputados  estaduais,  Adolfo  Viana  e  Pedro  Tavares;  do  nosso 

amigo deputado federal, Cláudio Cajado; das autoridades civis e militares, dos amigos, das 

senhores e dos senhores, da imprensa.

Comunico  que  o  Dr.  Ferraz  receberá  as  homenagens  no  salão  ao  lado,  onde 

oferecerá um coquetel aos amigos.

Declaro encerrada a presente sessão.
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